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Verbale n.   87   di giovedì  17 luglio 2014 
 

L'anno duemilaquattordici giorno  17 (diciassette) del mese di luglio dalle ore 12.00  in poi, si è 

riunita ,  la 3^ Commissione Consiliare,   per la trattazione del seguente O.d.g. “Piano triennale 

opere pubbliche– in audizione : ass. Cusumano e ing. E.A. Parrino (Sala Giunta). 

 

COGNOME E NOME    PRESENZA     entrata      uscita                   

 ALLEGRO A. MARIA PRESIDENTE SI 12.00 13.30  

 DARA FRANCESCO V/PRESIDENTE   SI 12.00 13.30  

FERRARELLA FRANCESCO Componente SI 12.00 13.30  

INTRAVAIA GAETANO Componente SI 12.00 13.30  

NICOLOSI ANTONINO  Componente SI 12.00 12.30 

RUISI MAURO Componente SI 12.00 13.30  

CALDARELLA IGNAZIO Componente SI 12.00 13.30  

 

 La Presidente Allegro alle ore 12.00 apre la seduta della Commissione  assistita dal Segretario supplente 

Vitale Giovan Battista in sostituzione della Segretaria Torregrossa Maria Concetta assente. Intanto si è in 

attesa dell’assessore Cusunano, e del dirigente ing. E.A. Parrino. La Presidente contatta telefonicamente  

più volte l’ass. Cusumano che risulta irraggiungibile.  

Il consigliere Nicolosi chiede la parola e dichiara che non è sostenibile il ritardo dell’amministrazione e 

dei dirigenti convocati regolarmente ai lavori, anche nel rispetto della commissione tutta.  

Alle ore 12.30 esce il consigliere Nicolosi. 

Alle ore 12.45 arriva l’ass. Cusumano e l’ing. E.A. Parrino.  



La presidente Allegro ringrazia tutti gli intervenuti per la loro presenza, relaziona sull’odg e 

contestualmente invita i consiglieri presenti ad esporre in merito. 

Apre la discussione il consigliere Caldarella che chiede di aggiornare la commissione riguardo al progetto 

relativo alla via San Leonardo. 

L’ing. Parrino relaziona in merito, e fa presente che nel Piano triennale delle opere pubbliche è già stata 

inserita la riqualificazione della via San Leonardo. Nondimeno, l’ing. Parrino, precisa che il processo di  

preparazione del piano triennale  è già stato completato, e con il piano già chiuso non c’è più possibilità di 

inserire modifiche allo stesso. 

Il consigliere Caldarella chiede con quali tempi lo schema del piano triennale sarà pronto. 

L’assessore Cusumano conferma che i tempi saranno celerissimi. Lo schema del piano triennale sarà 

firmato nella prima riunione di giunta utile.   

Il consigliere Ruisi chiede alla ing. Parrino di relazionare in merito al progetto del torrente Triolo che 

rappresenta una criticità per l’assetto del territorio. 

L’ing. Parrino sottolinea che il progetto torrente Triolo  è già stato finanziato, nondimeno, il problema 

riguarda l’impegno di spesa. 

Si apre un’accesa discussione su iniziativa del consigliere Ruisi sul progetto del Torrente Triolo e sulle 

somme stanziate per l’attuazione del progetto. Contestualmente vengono evidenziate dall’assessore 

Cusumano i rischi e le criticità della zona per l’instabilità geologica, considerando come priorità da 

affrontare la rete fognante, depuratore e rete idrica. Per quanto riguarda la rete idrica, l’assessore 

Cusumano puntualizza che il progetto Galbo è stato riveduto completamente con notevoli risparmi di 

spesa. 

L’ing. Parrino relaziona sul nuovo progetto Galbo, effettuando un’ ampia descrizione tecnica dello stesso. 

Viene  sottolineato principalmente il risparmio di spesa con circa il 40 per cento in meno sull’energia 

elettrica, che è uno dei costi fissi. Inoltre la spesa prevista per l’attuazione del progetto ammonta a circa 

2,5 milioni di euro che incidono sul patto di stabilità interno. 

Il consigliere Ruisi pone ancora una volta l’accento sul progetto torrente Triolo, considerando lo stesso 

una priorità, e conferma la volontà di discutere del problema, anche con l’assessore all’economia Manno. 

Chiede la parola il consigliere Intravaia, il quale con rammarico sottolinea l’immobilismo nella 

realizzazione delle opere inserite nel piano triennale. Considerando il fatto che i cittadini ritengono inutile 

il lavoro svolto nelle commissioni, e a tal proposito la programmazione del piano triennale sembra 

avallare tale tesi. Il piano triennale è approvato, ma! poi molte opere, tra cui quelle previste con fondi 

propri, non vengono realizzate per il paventato sforamento del patto di stabilità interno. Il consigliere 

Intravaia auspica che, al di là dell’aspetto tecnico della programmazione e della discussione in merito, si 

possano realizzare le opere previste e pianificate nel piano triennale, anche sbordando il patto. 

L’assessore Cusumano comunica alla Commissione che lo stesso ha in preparazione una relazione sullo 



sforamento del patto di stabilità e che presto lo sottoporrà all’attenzione della commissione stessa. 

Il consigliere Ruisi chiede se esistono pregiudizi e ricadute negative sullo sforamento del patto di 

stabilità. 

L’ing. Parrino precisa che il piano di ammortamento giustifica lo sforamento del patto di stabilità. 

Il consigliere Caldarella interviene dando atto del risultato positivo raggiunto dagli uffici e dal dirigente 

ing. E.A. Parrino per il nuovo progetto riguardante la rete idrica. Lo stesso ricorda il contributo che, lo 

stesso, ha apportato negli anni affinché l’annoso problema dell’acqua ad Alcamo potesse essere 

finalmente portato a termine. Nondimeno, il consigliere Caldarella reputa necessario il grande passo 

anche se viene sforato il patto di stabilità, portando a termine il progetto e definendo una volta per tutte il 

problema dell’acqua. Inoltre lo stesso, auspica che possano essere realizzate quelle opere previste e 

finanziate con fondi propri e con le risorse resesi disponibili a seguito di ribassi d’asta o di economie. 

Contestualmente si apre una accesa discussione sull’argomento trattato con la Presidente Allegro che 

ripercorre i vari punti appena discussi; al termine la Presidente Allegro ringrazia tutti gli intervenuti e alle 

ore 13.30 dichiara chiusa la seduta della commissione. 

     

  

                                                                                                       Letto, approvato e sottoscritto.      

 

 

 

Il Segretario Supplente                                                                                         La Presidente 

Giovan Battista Vitale                                                                                     Anna Maria Allegro  

 

  

 

                  

 

                                                                                                                               


